

昆明市生态环境局宜良分局文件

宜生环〔2020〕132号

昆明市生态环境局宜良分局 关于中国政治协商会议宜良县第九届委员 会第四次会议提案《生态环境治理的难点与 对策建议》（第29号）办理情况的报告

根据中国政治协商会议宜良县第九届委员会第四次会
议提案《生态环境治理的难点与对策建议》（第29号），提
议案内容：生态环境治理一直是人民群众关注的热点，也是各级党
委政府的政治责任和首要担当。2018年年初，国家环保部发布
了2017年全国空气质量状况，昆明市的空气质量排名自2014年
以来首次跌出全国前十，此事引起了市委、市政府的高度重视，
也由此拉开了全市重拳整治大气污染的序幕。宜良县是昆明市下

属的 14 个县市区之一，发展旅游业是我县高质量打造昆明区域性国际中心城市东部新兴发展极的重要经济引擎之一，随着“三华”入宜、恒大“一中心”等批重大涉旅项目先后落地，生态环境治理更显得尤为紧迫和重要。我局按照建议案要求，认真进行了办理，并向提案委员进行了反馈回复，现将工作开展情况汇报如下：

一、工作开展情况

2020 年以来，宜良县委、县政府高度重视大气污染防治，从严贯彻实施《中华人民共和国大气污染防治法》，紧紧围绕“气十条”要求，以“让人民群众呼吸上清新空气”为目标，积极采取多种措施，不断改善环境空气质量。一是成立了由县人民政府县长任组长，分管副县长任副组长，县相关单位主要领导为成员的宜良县大气污染防治工作领导小组，办公室设在县环保局。按照“预防为主、防治结合”的原则，着力解决以可吸入颗粒物（PM10）、细颗粒物（PM2.5）和二氧化氮（NO₂）为重点的大气污染问题。二是制订下发了《2020 年宜良县大气污染防治工作方案》（宜政通〔2020〕3 号），明确了年度总目标及月污染指标控制性目标，将扬尘污染、机动车污染、工业大气污染、燃煤污染、油烟污染等重点污染源治理细化分解到各个责任单位。三是县政府常务会每季度专门听取大气污染防治工作推进情况，对大气污染防治工作进行再安排、再部署。四是出台了《宜良县大气污染防治问责办法》，针对大气污染不力的 15 种情形，

出台问责措施，全面提升全县大气污染防治工作质量和水平，为全面打赢大气污染防治攻坚战提供坚强的组织和纪律保障。

（一）深化城市扬尘污染控制工作。一是强化建筑工地、道路等扬尘防控。施工现场必须配备降尘设施，进场道路必须进行地面硬化、洒水，做到“六个百分百”。组织县住建局、县城管综合执法局对县城区在建工程工地及拆迁工地扬尘污染防治工作进行联合检查。加强道路县城周边道路修复。对宜狗公路、汤小线、宜九二级公路江头村至左营段等路面进行硬化、修复。二是强化渣土车监管。采取日常巡查与定点值守等方式加强运输车辆监管。三是加强道路细颗粒物（PM2.5）污染防治。加强绿化养护管理，全面做好保洁、除草、施肥、树木修枝整形、病虫害防治等常态化精细管理。对绿化带实施洒水降尘，集中开展黄土裸露治理。

（二）强化机动车污染防治。一是加快黄标车和老旧车辆淘汰。严格执行《关于进一步规范排放检验加强机动车环境监督管理工作的通知》（国环规大气〔2016〕2号）要求，对于汽车环保检验结果不合格、环保检验报告未签字盖章、环保检验报告未上传检验监管平台的，一律不得核发安全技术检验合格标志。三是积极推广新能源汽车和天然气汽车。

（三）调整能源结构。一是加快建设和完善天然气管网及配套设施，不断扩大天然气利用规模。积极推进燃气管网设施建设，目前在宜良县已投资建成LNG储配站1座，L-CNG加气站1座，

LNG撬装站1座，中、低压燃气管网110公里，燃气管网已覆盖宜良县主城区、匡远街道办事处、南羊街道办事处、北古城镇和工业园区（饲料片区、板材片区、食品片区）。现正进行宜良至南羊至狗街燃气管线、宜良至小狗公路燃气管线、工业园区板材片区燃气管线等工程建设，建设长度约20公里。三是加大清洁能源推广使用力度。积极推进充电基础设施建设。推广使用国VI标准成品油，利用清洁能源从根源上改善大气污染物排放问题。

（四）燃煤锅炉整治。我县于2019年出台了《宜良县高污染燃料禁燃区管理规定》，宜良县城规划区内禁止新建燃煤锅炉，县城规划区外具备天然气供应和使用条件的区域，原则上不再新建20蒸吨以下的燃煤锅炉。按照昆明市生态环境局《关于加快推进工业炉窑大气污染综合治理和县级城市（城镇）建成区每小时10蒸吨及以下燃煤锅炉淘汰工作的通知》要求，2020年已完成宜良县牧源恒生畜禽养殖加工有限责任公司燃煤锅炉改生物工作，云南兰老鸭学成饭店有限公司燃煤锅炉改天然气工作，昆明米厂心食品有限公司、昆明氏葵煤焦加工有限公司3台燃煤锅炉拆除工作。完成燃煤锅炉治理达标，

（五）加强工业大气污染治理。一是加大主要污染物减排力度，2020年市级下达4个重点减排项目建设和运行管理，截止目前运行正常。二是加强工业企业厂区扬尘控制。加强企业监管，

确保厂区有组织排放的烟（粉）尘达标排放，无组织排放扬尘源点建设防风抑尘墙、防风抑尘网，并配备喷淋、覆盖和围挡等防风抑尘设施，禁止拆除、闲置防治设备，并保证各类设施完好运行。从严查处违法排污案件。

（六）推进挥发性有机物污染治理。目前我辖区加油站共计39家，已完成双层罐改造29家已完成地下油罐防渗改造，其中10家加油站多年停产，我县共有二类汽车维修修理厂共有8家，重点企业排放企业3家正按照省市的相关要求推进挥发性有机物污染治理工作。

（七）产业绿色发展转型升级。一是优化产业空间布局，我县制定印发了《宜良县“十三五”规划纲要》《宜良融入昆明区域性国际中心城建设打造东部新兴发展极实施纲要（2018—2035）》《关于促进经济持续健康跨越发展若干措施的实施意见》，为努力完善基础设施，坚持协调绿色发展，规划引领产业转型，生态环境更加友好奠定坚实的政策理论基础。二是提高高污染、高耗能行业准入门槛，进一步强化重点行业单位产品能耗限额管理，严控产能过剩行业新增产能。对新增用能项目，要实施严格的节能审查，未通过节能审查的政府投资项目，有关部门不得审批，未通过节能审查的企业投资项目，不得开工建设。三是严格执行总量控制制度。实行排污企业申报制度。加大排污费征收力度，督促企业定期申报大气污染物排放种类、数量、浓度以及污

染物治理设施运行情况。四是继续深化供给侧结构性改革，我县印发了《宜良县供给侧结构性改革补短板实施方案》《宜良县供给侧结构性改革去产能实施细则案》《宜良县贯彻落实推进供给侧结构性改革的实施意见工作方案》，积极推进去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板等结构性改革重点任务。五是坚持市场倒逼与政府支持相结合的原则。

(八) 提高大气环境管理能力。一是强化技术防范，完善空气自动监测能力建设。2016 年完成县城新环境空气质量自动监测站及配套设施建设通过验收并正常运行。二是强化部门协同整治。建立公安、环保、国土、住建、城管综合执法等多部门联合执法机制，协同开展治理。开展专项整治行动。从严查处违法排污案件，近两年来查处违反《大气污染防治法》案件 21 件，共收缴罚款 185 万元。强化督查整改。针对检查和联合执法中排查出的问题，由县政府督办挂牌跟踪督查，确保整改到位，对未及时整改或整改不到位的单位进行严厉处理和问责。三是完善污染天气监测预警体系。每月对县城环境空气质量情况通报至各职能部门，及时解决大气污染防治问题。四是加强禁烧宣传和日常执法检查，加大秸秆、烟杆综合利用，已完成秸秆资源化利用 14.1 万亩，完成率占全年任务 14 万亩的 101%。五是严禁垃圾(生活、建筑、拆迁等)焚烧，提高垃圾无害化处理。

二、空气现状

当前我县开展了一系列专项整治行动，各部门协同作战，严管重罚，使扬尘污染得到了一定遏制。截至目前，可吸入颗粒物（PM10）日均浓度为41微克/立方米，细颗粒物（PM2.5）日均浓度为15微克/立方米，二氧化氮日均浓度为18微克/立方米，二氧化硫日均浓度为10微克/立方米，一氧化碳日均浓度为0.6毫克/立方米，臭氧日均浓度为95微克/立方米，县城空气质量优良率达98.8%，环境空气质量综合指数2.71。

三、下步工作计划

（一）统一思想，提高认识，务必把大气污染防治作为一项严肃的政治任务抓实抓好

大气环境质量问题直接关系到人民群众身体健康和生活环境改善，关系到经济社会可持续发展。做好大气污染防治工作，是深入贯彻党的十九大精神，全面建设小康社会的必然要求。宜良县将进一步提高对大气污染防治工作重要性的认识，秉着对环境质量、经济发展和人民群众健康负责的态度，进一步增强大气污染防治攻坚责任感和紧迫感，认真落实地方政府的减排责任，扎实推进大气污染防治工作。继续加大对大气污染防治等环保法律法规的宣传力度，进一步强化群众的环保意识，明确企业减排的主体地位，引导企业法人和群众自觉参与大气污染防治工作。

（二）标本兼治，重点突破，打好大气污染防治攻坚战

1. 重点做好“六控”。一是“控尘”。紧紧盯住建筑工地和

渣土运输，督促在建工地以及新开工项目全面落实“六个百分百”防控措施，不达标的一律停工停建或者禁止开工；强化渣土车管理，加大执法力度，对渣土运输中泼洒、车厢未密封、车轮车身未清洗干净等问题，发现一起，查处一起。；加强企业堆场的排查检查，对煤炭、煤矸石、煤渣、煤灰、砂石及灰土等易产生扬尘的堆场，确保安装扬尘防控措施。二是“控车”。积极推广新能源汽车和天然气汽车。三是“控排”。对企业排放监管和执法要严，加快推进“散乱污”企业整治，严把新上项目能评、环评准入关，未过审查的项目一律不准开工建设。四是“控烧”。对秸秆焚烧、垃圾焚烧、露天烧烤等严格执法监管，实加强巡查检查，严厉处罚。五是“控煤”。宜良县城规划区内禁止新建燃煤锅炉，县城规划区外具备天然气供应和使用条件的区域，原则上不再新建 20 蒸吨以下的燃煤锅炉。加快清洁能源推广使用力度，加快天然气管道及配套设施建设。六是“控油”。严格执行国家燃煤质量标准，加大对加油站检查力度。

2.聚焦重点治理。一是抓好重点行业大气污染治理。在工业领域，扎实开展重点企业专项治理，实现企业污染物达标排放。在城市建设领域，加大建筑施工工地监管，有效减少施工扬尘。二是抓好重点区域大气污染治理。加快推动老东山工业片区环境综合整治；加大对建设工地及县城道路等扬尘防控难度大的区域专项检查督查，确保扬尘防控见到实效。

（三）齐抓共管，强化保障，确保集中整治工作落在实处、收到实效

1. 加强领导，落实责任。认真落实《宜良县生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”责任制（试行）》，按照“谁的地盘谁负责，谁分管的谁负责，谁的任务谁负责”的要求，将责任层层落到实处，明确完成时限，坚决不留死角，杜绝推诿扯皮。

2. 强化督查，严格执法。一是强化部门联防联治。建立公安、环保、国土、住建、城管综合执法等多部门联合执法机制，协同开展治理。二是开展专项整治行动。加大执法力度和专项整治力度，对企业大气污染、建筑工地、道路扬尘、秸秆焚烧、垃圾焚烧、餐饮油烟污染等领域进行严格的执法，对污染大气的行为坚决予以打击。三是强化督查整改。针对检查和联合执法中排查出的问题，由县政府督办挂牌跟踪督查，确保整改到位，对未及时整改或整改不到位的单位进行严厉处理和问责。

3. 强化督查，完善信息共享及预警机制。加强大气污染防治常态化督查，对未按要求落实管控措施和未按时限完成既定任务的部门和单位进行通报批评，确保各项措施落到实处，取得实效。每月对全县环境空气质量情况进行通报，并适时开展环境空气质量预警。

4. 加强调度，严格考核。进一步强化《宜良县大气污染防治问责办法》运用，建立大气污染治理督查机制。对于没有按照职

责分工、按时完成任务、工作不重视、推进不力的乡镇（街道）及部门，要公开通报批评，对主要负责人进行约谈，并依纪依规追究相关人员的责任。一是我局紧盯“散乱污”企业、建筑工地扬尘等重点领域，着力解决以臭氧、可吸入颗粒物（PM10）为重点的大气污染问题，强化源头防控，加强工业企业污染排放监管，加强对重型货车的排放污染监管，开展路检路查联合执法行为，严厉打击超标排放等违法行为。

